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PSYCHOLOGICAL ASSISTANCE FOR STUDENTS WITH AUTISM SPECTRUM DISORDER 

IN HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS 
Анотація. У статті розглянуто проблему допомоги студентам закладів вищої освіти в Україні та 

подано досвід інших країн у розв‟язанні питань психологічного супроводу та соціалізації людей із розладами 
аутистичного спектра. 

Resume. In the article the author explored the problem of assistance to students of institutions of higher 
education in Ukraine and described the experience of other countries in solving the problems of psychological support 
and socialization of people with autism spectrum disorder. 

За останні 30 років відбулися істотні зміни в розумінні та діагностиці аутизму. Фахівці розробляють не 
тільки так званий «класичний аутизм» (синдром Каннера), а й аутизм зі збереженим мовленням та інтелектом. 
У зв‘язку з таким розширенням діагностичних критеріїв розладів аутистичного спектра і вдосконаленням їх 
діагностики стають актуальними раніше практично не відомі проблеми. Одна з них – отримання людьми з РАС 
вищої освіти. 

На сьогодні існує лише обмежена кількість літератури та професійних публікацій, присвячених складанню 
програм навчання соціальним навичкам для дорослих з РАС. Проблеми підліткового віку зберігаються у зрілому 
віці і поглиблюються зростаючими вимогами до самостійного життя після закінчення старшої школи та 
зменшенням рівня підтримки побудови соціальних зв‘язків і дружніх відносин. Проблеми соціалізації можуть 
включати в себе дискомфорт від присутності великої кількості людей (шуму), візуальних стимулів, нездатність 
достатньо сконцентруватися на вивченні нової навички, або на участь у груповій діяльності тощо. 

Зазначимо, що аутизм може поєднуватися з високим інтелектом, інтенсивним інтересом до окремих 
галузей знань, а в деяких випадках – із талантами і видатними здібностями. Як зауважив Г. Аспергер, «не все, що 
вибивається із звичайного і тому ненормальне, обов‘язково повинно бути неповноцінним» [1]. Водночас 
розкриття аутичними людьми свого потенціалу в освіті можуть ускладнювати специфічні складнощі, пов‘язані з 
навичками планування і самообслуговування, контролю емоцій, соціальною взаємодією, сенсорними 
особливостями тощо [3; 4; 5; 6; 7]. Це сприяє появі у аутичного студента проблем з успішністю, емоційним 
самоконтролем і навіть може привести до його відрахування із закладу вищої освіти. 

Основна проблема полягає не в складності, або дорожнечі спеціальних заходів щодо допомоги аутичним 
студентам, а в їх неочевидності для викладачів і адміністрації [4; 6]. Розлад аутистичного спектра відноситься до 
так званої «невидимої інвалідності», тобто її наявність не очевидна і з боку може здаватися, що людина 
«лінується», «придурюється», «грубить» тощо. В Україні ця проблема практично не вивчена, що веде до 
недовикористання потенціалу людей із РАС та їхньої інвалідизації. 

За результатами широкомасштабного дослідження, в межах якого американські вчені спробували виявити 
статистичні показники і якісні характеристики послуг АВА-терапії, що надаються особам із розладами 
аутистичного спектру, виявлено, що 50 % програм, спрямованих на навчання соціальним навичкам, реалізовано 
для дітей у віці від 6 до 18 років, і лише менше 25 % програм складено для дорослих; 70 % програм навчання 
соціальним навичкам реалізовані у груповому форматі (або в межах поєднання групового та індивідуального 
формату); 58 % програм акцентують на навичках ведення бесіди, водночас включали в себе: навчання 
емоціям (54 %), навичкам групової гри, в тому числі вмінню дотримуватися черговості (45 %), а також когнітивним 
соціальним навичкам (31 %); у 87 % програм використовувався візуальний супровід. Найбільш поширеною 
проблемою АВА-програм (62 %) є задоволення різноманітних потреб клієнтів, пов‘язаних із відмінностями у віці, 
рівні функціонування, діагнозі і рівні розвитку навичок [2]. 

Розглядаючи наявні у світі напрямки психологічного супроводу дорослих аутичних людей, зазначимо, що 
один із можливих, але дуже рідкісних підходів – створення закладів вищої освіти, призначених для людей із РАС. 
Так, перший коледж для людей з РАС відкрито у Великобританії у 2010 р., де особливу увагу приділено навчанню 
навичкам незалежного життя і освітнім програмам, підготовці до працевлаштування тощо. 

Більш поширеним є надання підтримки аутичним студентам у звичайних закладах вищої освіти. Існує 
кілька видів такої роботи: проведення тренінгів для аутичних студентів у межах закладу освіти [4]; інструктаж 
викладачів. Прикладом є методичні посібники для викладачів з Rochester Institute of Technology, New York [8]; 
спеціалізовані тренінгові центри, які можуть проводити заняття як для студентів, так і для викладачів, надавати 
навчально-методичні матеріали тощо; тьютори-професіонали, іноді – помічники-волонтери серед одногрупників; 
психотерапія. 
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Тренінги для студентів можуть бути організовані як і звичайні семінари та вимагати близько 2 годин на 
тиждень, де студентам із РАС розповідають про те, як найкраще справлятися з повсякденними навчальними 
завданнями з урахуванням своїх специфічних особливостей. Також у них є можливість надіслати електронною 
поштою питання про шляхи вирішення своїх індивідуальних проблем. 

Хоча людина з аутизмом індивідуальна і для різних людей труднощі в навчанні будуть створювати різні 
речі, все ж є кілька найбільш поширених проблем [3; 4; 5; 6; 7], що потребують додаткового інструктажу для 
самих студентів, викладачів, а іноді і їхніх одногрупників. Необхідно пам‘ятати, що в окремої людини-аутиста 
можуть бути присутніми далеко не всі з них: 

 навички планування: можливі труднощі із плануванням пріоритетів, оцінкою тимчасових витрат, що 
пов‘язано з т.зв. виконавчою дисфункцією. Ці складності здатні сильно підвищити тривожність і серйозно 
відбитися на успішності; 

 навички самообслуговування: актуально для тих, хто живе в гуртожитках; 
 групова робота і соціальні навички: недолік соціальних навичок може погано позначатися на взаєминах 

з одногрупниками; 
 поведінка на заняттях: порушення ходу заняття надмірними запитаннями, об‘єктивно заважає стіммінг 

(моторні стереотипії); 
 сенсорні особливості: стимули на кшталт сторонніх запахів, цокання годинника або мерехтливих ламп 

денного світла можуть унеможливити продуктивну роботу аутичного студента на занятті; 
 когнітивні особливості: складності з конспектуванням, сприйняттям довгих словесних інструкцій, 

схильність до буквального сприйняття, ригідність мислення тощо; 
 емоційний самоконтроль: проблеми з усвідомленням своїх емоцій (алекситимія) і з управлінням ними 

можуть викликати конфлікти. 
Подолання більшості з цих проблем зазвичай не є складним або дорогим, але вимагає усвідомленості і 

розуміння як з боку студентів, так і з боку викладачів. 
Відповідно до зазначеного, рекомендуються такі заходи психологічного супроводу, здатні допомогти 

студентам із РАС: 
 лекції та семінари, присвячені навичкам самоадвокації (захист своїх інтересів і пристосування 

середовища під свої особливості) і незалежного життя; 
 група підтримки для дорослих людей з аутизмом; 
 індивідуальна психотерапія; 
 проведення семінарів та тренінгів, націлених саме на аутичних студентів закладів вищої освіти, а також 

на викладачів закладів вищої освіти; 
 навчально-методичні матеріали по РАС і інклюзії. 
Проблема допомоги студентам закладів вищої освіти з РАС є порівняно новою. Хоча дуже багато в цій 

сфері може бути досягнуто досить простими заходами, вони не є загальновідомими або очевидними, що веде до 
того, що аутичні студенти (навіть обдаровані) часто не можуть розкрити свій потенціал у навчанні. Використання 
вже накопиченого досвіду в інших країнах (переважно США і Великобританії) у цій сфері може полегшити 
отримання людям із РАС освіти, професії та роботи, що підвищить їхню якість життя, а в багатьох випадках 
дозволить уникнути інвалідності. 
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Анотація. Врахування особливостей мислення, феноменів сприйняття, впливу емоційного фону, 
структури суб‟єктивного досвіду в освітньому процесі дасть змогу створити позитивний емоційний фон, 
сформувати метастратегії, подолати «буксуючі» та створити систему підтримувальних переконань. 

Resume. Taking into account the peculiarities of thinking, the phenomena of perception, the influence of the 
emotional background, the structure of the subjective experience in the educational process will allow us to create a 
positive emotional background, form metastrategies, overcome “sticking” and create a system of supporting beliefs. 

Нейролінгвістичне програмування (далі – НЛП) являє собою свого роду відкриту методологію, пов‘язану з 
дослідженням структури суб‘єктивного досвіду людини, його поведінкових моделей, які створюються завдяки 
взаємодії нейронів головного мозку, мови і тіла. Взаємодія даних трьох складових визначає, чи буде результат 
тієї чи іншої діяльності індивіда ефективним, екологічним або неефективним і призведе до негативної 
результативності. У межах НЛП досліджується набір принципів і спеціальних інструментів, необхідних для аналізу 
і розпізнавання ключових патернів цінностей, поведінкових і розумових стратегій, які можна застосувати для 
практичних застосувань. НЛП дозволяє поглянути всередину поведінкового контексту індивіда, визначити 
стимули, які керують його поведінкою, і вивчити систему мислення, яка дозволяє йому діяти ефективно. 

Для досягнення ефективного результату впливу важливо знати про особливості різних способів 
сприйняття інформації (візуальний, кінестичний, внутрішній діалог тощо), стратегії, які використовуються для 
обробки одержуваної інформації, і стратегії, які використовуються для отримання доступу до зібраної інформації 
від різних систем сприйняття, а також про те, як ці відмінності можуть бути застосовані для розуміння, реалізації, 
активізації та сприяння процесам, за допомогою яких досягаються зміни у свідомості індивіда, приймаються 
рішення і відбувається ефективний процес сприйняття і навчання. 

В освітньому процесі НЛП дозволяє аналізувати використання внутрішніх і зовнішніх каналів сприйняття 
відносно стратегій навчання, впроваджувати особливості синтезу сприйняття в освітній процес, що сприяє 
розумінню лінгвістичних процесів, що відносяться до сприйняття синтаксису і семантики, внутрішньої реакції на 
невизначеність, логічні рівні, заперечення, метафору. НЛП-технології дають можливість досліджувати межі і 
особливості роботи пам‘яті, специфіку стратегій запам‘ятовування, а також дозволяють зрозуміти, як творчий 
аспект впливає на сприйняття інформації і як використовувати уяву, мріяння, які спонукають стратегії і здатності 
індивіда для продуктивного досягнення освітніх цілей. НЛП-технології, крім того, дозволяють прогнозувати і 
знаходити альтернативи індивідуальної поведінки і описувати вже виявлені варіанти поведінки. Це дає 
можливість застосовувати як особистісно-орієнтований підхід в освітньому процесі, так і складати групові 
програми з урахуванням цільової, вікової аудиторії і груп із різними пізнавальними здібностями. 

В основі технік НЛП лежить розпізнавання, використання або редагування патернів розумових процесів, 
що впливають на поведінку індивіда. Перетворення патернів сприяє поліпшенню якості і ефективності розумових 
процесів. Відповідно до теорії НЛП, людський мозок подібний до комп‘ютера: він виконує програми, або ментальні 
стратегії, які представляють собою ряд інструкцій або внутрішніх образів. Деякі програми краще, ніж інші, 
працюють для досягнення певних цілей. Так використовувана програма безпосередньо визначає, чи буде 
операція або дія ефективною. НЛП визначає мову програмування мозку як п‘ять почуттів, тобто будь-яку 
внутрішню діяльність (запам‘ятовування, мотивацію, навчання тощо) можна звести до докладної впорядкованої 
послідовності, або комбінації сенсорних уявлень (візуальних, аудіальних, кінестетичних, нюхових чи смакових). 
Необхідно відзначити, що саме структура програми так само, як і детальна інформація про те, що обробляється, 
визначає її ефективність. 

Знання того, яка система уявлень переважає у того чи іншого студента, дозволяє викладачеві більш 
ефективно організувати подачу інформації і полегшує процес запам‘ятовування нової інформації (що особливо 
важливо при навчанні технічним спецкурсів, де найбільшу складність для студентів часто представляє 
запам‘ятовування). А також усунути бар‘єри на шляху до отримання нових знань, які часто пов‘язані з «не 
стикуванням» обраного викладачем способу роботи і провідною модальністю студента [1]. 

В особистісно-орієнтованій методиці викладання досить загальноприйнятим є положення про те, що кожен 
тип особистості має свої найбільш успішні для нього стратегії вивчення дисципліни. При викладанні викладачеві 
необхідно: 

1) виявити студентів зі схильністю до різних способів засвоєння навчального матеріалу; 
2) пропонувати різні (для кожного типу студентів – свої) завдання; 
3) впливати на всі канали сприйняття і переробки інформації; 
4) розширювати способи розв‘язання завдань студентами [2]. 
Розглянути всі можливості застосування теорії і практик нейролінгвістичного програмування в форматі 

нашої роботи неможливо, але, тим не менш, потенціал НЛП для педагогіки, професійної освіти очевидний. 


